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Η έναρξη του Διεθνούς Θεολογικού Συμποσίου 
για τον Γέροντα Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη 
(ΒΙΝΤΕΟ – ΦΩΤΟ)
/ Αγιορείτικα

Σε έναν άνθρωπο που ανάλωσε τον εαυτό του στην άσκηση και 
στην προσευχή, που διαμόρφωσε την πνευματική φυσιογνωμία 
του σημερινού Αγίου Όρους και έδειξε πως η ανανέωση μπορεί 
να αποτελεί μια επιστροφή στην πατρώα παράδοση, στον 
Γέροντα Αιμιλιανό τον Σιμωνοπετρίτη, είναι αφιερωμένο το 
Διεθνές Θεολογικό Συμπόσιο με θέμα «ΜΝΗΜΗ ΚΑΙ ΤΙΜΗ 
ΓΕΡΟΝΤΟΣ ΑΙΜΙΛΙΑΝΟΥ ΣΙΜΩΝΟΠΕΤΡΙΤΟΥ: Μάρτυς της δόξης 
του Θεού και οδηγός εν πνεύματι».
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Ρεπορτάζ: Δημήτριος Χ. Παπαδόπουλος

Φωτογραφίες: Νίκος Χαλκιόπουλος

Ξεκίνησε σήμερα, 8 Μαΐου 2026 στο Christmas Theater το Διεθνές Θεολογικό 
Συμπόσιο, το οποίο είναι αφιερωμένο στον Γέροντα Αιμιλιανό Σιμωνοπετρίτη, το 
οποίο συνδιοργανώνει η Ιερά Μεγίστη Μονή Βατοπαιδίου και Ιερά Μονή Σίμωνος 
Πέτρας Αγίου Όρους.
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Στο συνέδριο παρευρέθηκε ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φιλαδελφειας κ. 
Μελίτων, ο οποίος εκπροσώπησε τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο, η Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σοφία 
Ζαχαράκη, η οποία εκπροσώπησε τον Πρωθυπουργό, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ, εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βύλου και Βορτύων κ. 
Σιλβέστρος, ο οποίος εκπροσώπησε τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Αντιοχειας κ.κ. 
Ιωάννη, καθώς και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης εν Δυτική Αμερική κ. Μαξιμος, 
εκπροσωπώντας τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφύριο.

Το τριήμερο των εργασιών άνοιξε ο Αναπλ. Γενικός Διευθυντής Ιδρύματος 
«Ορμύλια», Κλεάνθης Νιζάμης, καλωσορίζοντας τους συνέδρους και τον κόσμο, ο 
οποίος κατέκλυσε την αίθουσα του Christmas Theater. Ο ομιλητής τόνισε ότι σε 
μια κοινή προσπάθεια οι δυο Ιερές Μονές, με τη σύμπραξη της Ιεράς Μονής 
Ευαγγελισμού της Ορμύλιας, του Ινστιτούτου «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός» και του 
ιδρύματος «Ορμύλια», λαμβάνει σάρκα και οστά αυτό εν λόγω όραμα.

Αναφέρθηκε, επίσης, στις φιλοδοξίες αυτού του Συμποσίου που αφορούν τις πτυχές 
του έργου του και της προσωπικότητας του Γέροντα Αιμιλιανού. Αναφορικά με τον 
Γέροντα σημείωσε ότι συνδύασε με θαυμαστό τρόπο την προσευχή, την ησυχία και 
την ποιμαντική διακονία. Τόνισε επίσης ότι κορωνίδα της σκέψης και της 
προσπάθειας του γέροντα είναι η χαρά, μια στάση που ενέπνευσε πλήθος μοναχών 
και λαϊκών.

Στη συνέχεια ο χορός των μοναζουσών της Ιερά Μονής Ευαγγελισμού της 
Θεοτόκου Ορμύλιας, απέδωσε αναστάσιμους ύμνους.



Χαιρετισμοί κατά την έναρξη του Συμποσίου
Μετά το πέρας των ύμνων στο βήμα ανέβηκε για να χαιρετίσει και να κηρύξει την 
έναρξη των εργασιών του Συμποσίου ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος. Αναφερόμενος στον Γέροντα Αιμιλιανό 
ανέφερε ότι υπήρξε όντως καθ’ ολη τη διάρκεια του βίου μάρτυς της δόξης του 
Θεού και οδηγός εν πνεύματι. Ο Μακαριώτατος στη συνέχεια αναφέρθηκε σε 
βιογραφικά στοιχεία του αοιδίμου γέροντα Αιμιλιανού. Σημείωσε ότι το φρόνημα 
του γέροντα συνέβαλε καθοριστικά σε εποχές δύσκολες για τον μοναχισμό.

Όπως ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, εάν θα θέλαμε να επισημάνουμε ένα 
ιδίωμα του γέροντα, ήταν ο καθημερνός κόπος και μόχθος για την πνευματική 
προκοπή τόσο του ιδίου όσο και των αδελφοτήτων και των πιστών που ποίμανε. 
Τέλος ο Μακαριώτατος συνεχάρη τους Καθηγουμένους των Ιερών Μονών 
Βατοπαιδίου και Σίμωνος Πέτρας.

Στο βήμα ανέβηκε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φιλαδεφλείας κ. Μελίτων, ο 
οποίος εκπροσώπησε τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. 
Ο Σεβασμιώτατος ανέγνωσε το Πατριαρχικό μήνυμα για την έναρξη του 
Συμποσίου. Στο λόγο που ανέγνωσε ο Σεβασμιώτατος ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
αναφέρθηκε στην ανασύνθεση της κοινοβιακής παράδοσης στην Ιερά Μονή 
Σίμωνος Πέτρας. Στο χαιρετισμό τονίζεται ότι ο γέροντας κατέστη στάθμη 
ακρίβειας καθώς και ποδηγέτης πολλών ψυχών. Ο Παναγιώτατος εξέφρασε την 
πεποίθησή του ότι το Συμπόσιο αυτό θα αναδείξει τις πτυχές και την 
προσωπικότητα του γέροντα Αιμιλιανού.

Χαιρετισμό απηύθυνε στη συνέχεια η Υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, 
εκπροσωπώντας τον Πρωθυπουργό. Μετέφερε την εκτίμηση, την σταθερή 
προσήλωση και την στήριξη του Πρωθυπουργού προς το Άγιον Όρος. Σημείωσε 
επίσης ότι η σχέση πολιτείας και εκκλησία να χαρακτηρίζεται από τη στήριξη , τον 
διάλογο και τη θεσμική συνέχεια. Αναφέρθηκε ακόμη στην πρωτοβουλία του 
Υπουργείου για μόνιμες θέσεις κληρικών στην ομογένεια, οι οποίοι θα 
στελεχώσουν τα πρεσβυγένη Πατριαρχεία και τη Μονή Σινά.

Στη συνέχεια ανέβηκε στο βήμα ο πολιτικός διοικητής του Αγίου Όρους 
Αλκιβιάδης Στεφανής. Έκανε αναφορά συγκεκριμένα στην έννοια της ηγεσίας 
όπως αναδεικνύεται στο πρόσωπο του γέροντα Αιμιλιανού. Ο κ. Στεφανής 
σημείωσε ότι η ηγεσία είναι τρόπος ευθύνης και διακονίας. Τόνισε ότι η ηγεσία 
του γέροντα πρόκειται για ηγεσία που αφορά την εμπιστοσύνη και την έμπνευση 
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και απ’ αυτή την άποψη δεν βασίζεται στα κοσμικά πρότυπα που έχουν ως βάση 
την ισχύ. Ανέφερε επίσης ότι ο ηγέτης προηγείται ηθικά και πνευματικά, όχι λόγω 
της θέσης του. Ο ομιλητής τόνισε ότι το παράδειγμα του γέροντα προβάλει την 
ηγεσία ως εκείνη της ήπιας ισχύος. Σημείωσε ότι η μνήμη του γέροντα δεν ανήκει 
στο παρελθόν αλλά στο παρόν και το μέλλον της κοινωνίας και της εκκλησίας.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ, μεταφέροντας τον 
χαιρετισμό του Πατριάρχη Αλεξανδρείας, χαρακτήρισε τον γέροντα χαρούμενο και 
αναστάσιμο άνθρωπο και εραστή του Θεού, υπόδειγμα και καύχημα μοναχών. 
Αναφέρθηκε στη συνέχεια στην προσωπική του εμπειρία από την επαφή του με τον 
μακαριστό γέροντα Αιμιλιανό και σημείωσε ότι καθαγίασε με τη ζωή του τη ζωή 
του Αγίου Όρους.

Τον λόγο πήρε στη συνέχεια ο εκπρόσωπος του Πατριάρχη Αντιοχείας, 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βύλου και Βοτρύων κ. Σιλουανός. Ο 
Σεβασμιώτατος ανέγνωσε τον χαιρετισμό του Πατριάρχη, οποίος τόνισε ότι ο 
γέροντας Αιμιλιανός ανακαίνισε τη Μονή Σίμωνος Πέτρας όχι μόνο κτηριακώς 
αλλά και πνευματικώς. Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε, η ποιμαντική προσφορά του 
γέροντα δεν εξαντλείται στα πλαίσια του Αγίου Όρους, αλλά φανερώνεται και 
στην πνευματική καθοδήγηση του Ιερού Κοινοβίου της Ι.Μ. Ευαγγελισμού της 
Θεοτόκου της Ορμύλιας. Στο γράμμα του ο Πατριάρχης αναφέρθηκε στον βαρύ 
Σταυρό που σηκώνει ο πιστός λαός της μέσης Ανατολής και τόνισε ότι ο γέροντας 
Αιμιλιανός τόνιζε ότι η εκκλησία πορεύεται με τον Σταυρό της προς την 
Ανάσταση. Σημείωσε ακόμη ότι μερικά κείμενα του γέροντας Αιμιλιανού έχουν ήδη 
μεταφραστεί στην αραβική γλώσσα.

Στη συνέχεια ανέβηκε στο βήμα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης εν Δυτική 
Αμερική κ. Μάξιμος, ο οποίος μεταφέροντας τον χαιρετισμό του Πατριάρχη 
Σερβίας, σημείωσε ότι ο γέροντας ανατρέπει μια σύγχρονη πλάνη ότι η προσευχή 
αποτελεί μια τεχνική αυτοβελτίωσης. Όπως αναφέρθηκε, η προσευχή αφορά μια 
εισβολή μας στον χώρο του Θεού. Τονίστηκε ότι η πνευματική ζωή δεν είναι 
ρομαντισμός αλλά αγώνας. Προς το τέλος του λόγου αναφέρθηκε ότι ο γέροντας 
Αιμιλιανός καταγινόταν με λεπτοφυή ζητήματα της πνευματικής ζωής όπως τη 
θρησκειοποίηση της πνευματικής ζωής.

Ο γέροντας Νικόδημος Αγιοπαυλίτης, ο οποίος εκπροσώπησε την Ιερά 
Κοινότητα Αγίου Όρους, τόνισε ότι με το παρόν Συμπόσιο αναδεικνύεται η 
πνευματική μορφή και παρακαταθήκη μιας εκ των επιφανέστερων μορφών του 
αγιορείτικου μοναχισμού. Σημείωσε ότι ο γέροντας Αιμιλιανός ανεδείχθη γνήσιος 
διδάσκαλος της εν Χριστώ ζωής, ενώ ανέφερε ότι δια του εμπνευσμένου λόγου του 
ενέπνευσε πολλά πνευματικά τέκνα και τόνισε τη βαθιά εκκλησιαστικότητα του 
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λόγου του. Ο γέροντας Νικόδημος ανέφερε ότι η Ιερά Κοινότης θυμάται με 
συγκίνηση την προσφορά του γέροντα Αιμιλιανού στα κοινά του Αγίου Όρους, ενώ 
σημείωσε ότι ο γέροντας παρέμεινε ακλόνητος στις υπεραιωνόβιες αρχές και τις 
παραδόσεις του Αγίου Όρους.

Στο βήμα κλήθηκε έπειτα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κασσανδρείας κ. 
Νικόδημος για να χαιρετίσει την εκδήλωση, τονίζοντας εξαρχής ότι ο γέροντας 
εργάστηκε άοκνα στον αμπελώνα του Κυρίου, με σκοπό να ανταποκριθεί με τον 
καλύτερο τρόπο στην πνευματική του αποστολή. Ανέφερε επίσης ότι ο γέροντας 
αξιώθηκε να ιδρύσει «φροντιστήρια αρετών» τα οποία, όπως τόνισε, εκπέμπουν 
αγιότητα, ενώ ευχήθηκε ο Θεός να ευλογήσει τις εργασίες του συμποσίου.

Χαιρετισμού απηύθυνε στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σταγών και 
Μετεώρων κ. Θεόκλητος. Ο ομιλητής ξεκίνησε τον χαιρετισμό του 
αναφερόμενος στον μοναχισμό των Μετεώρων, ο οποίος άρχισε να φθίνει κατά τη 
δεκαετία του ’60. Τότε, όπως τόνισε, η Παναγία η Μετεωρίτισσα κάλεσε τον 
γέροντα Αιμιλιανό, ο οποίος αναβίωσε τον εκεί μοναχισμό. Αυτόν τον άνθρωπο 
ευχαριστεί και μακαρίζει η Ιερά Μητρόπολη, σημείωσε ο Σεβασμιώτατος.

Τον λόγο πήρε έπειτα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κορωνείας κ. 
Παντελεήμων, ο οποίος ήταν από τα γυμνασιακά του χρόνια φίλος με τον τότε 
Αλέξανδρο Βαφείδη, τον μετέπειτα γέροντα Αιμιλιανό. Ο Μητροπολίτης Κορωνείας 
αναφέρθηκε στην προσωπική και στενή του επαφή με τον γέροντα, και 
συγκεκριμένα αναφέρθηκε στα πρώτα του βήματα στον μοναχισμό.

Ομιλία Καθηγουμένου της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας 
Γέροντα Ελισαίου
Αμέσως μετά την ολοκλήρωση των χαιρετισμών ανέβηκε για την εναρκτήρια 
ομιλία του, ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Σίμωνος Πέτρας Αγίου όρους, με 
τίτλο «Στοιχεία του βίου και της πολιτείας του Γέροντος Αιμιλιανού». Ο γέροντας 
Ελισαίος σημείωσε ότι το συμπόσιο ήταν κοινό όνειρο του γέροντα Εφραίμ, της 
Ιεράς Μονής Σίμωνος Πέτρας και της Ιεράς Μονής Ευαγγελισμού της Θεοτόκου 
της Ορμύλιας. Αναφέρθηκε ιδιαιτέρως στον γέροντα Εφραίμ καθώς χωρίς τη 
συνδρομή του δεν θα έπαιρνε σάρκα και οστά το εν λόγω Συμπόσιο.

Ο Καθηγούμενος της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας ανέφερε ότι σκοπός του Συμποσίου είναι 
να αναδειχθεί η πνευματική παρακαταθήκη του γέροντα Αιμιλιανού στον σύγχρονο 
μοναχισμό και ευρύτερα στον ορθόδοξο κόσμο. Σημείωσε ότι κάνεις δεν μπορεί να 
εκφράσει μονός του τον γέροντα, «αλλά μπορούμε όλοι μαζί» τόνισε ο 



Καθηγούμενος της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας.

Ο Γέροντας Ελισαίος ανέφερε ότι η ζωή του γέροντας Αιμιλιανού έμοιαζε με τον 
πολύπτυχο ηγουμενικό μανδύα του. Κάθε πτυχή του ήταν μια φανέρωση του 
προσώπου του Χριστού. Ο ηγουμενικός μανδύας, ανέφερε ο Γέροντας Ελισαίος, 
σκέπαζε πράγματι ένα μάρτυρα της εκκλησίας και τόνισε ότι γέροντας ταυτίστηκε 
με τον Χριστό. «Ο Γέροντας είναι ο Χριστός εν μέσω ημών» τόνισε ο 
Καθηγούμενος της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας.

Ο γέροντας Ελισαίος αναφέρθηκε στην οικογένεια του γέροντα Αιμιλιανού και 
συγκεκριμένα στον παππού του Αλέξανδρο, στους γονείς του, αλλά και στη γιαγιά 
του, η οποία εκάρη μοναχή με το όνομα Ευδοξία. Ο ομιλητής τόνισε ότι ο γεροντας 
διαμόρφωσε μια στοχαστική προσωπικότητα, η οποία σφυρηλατήθηκε μέσα από τις 
κακουχίες του πρώτου μισού του 20ου αιώνα. Σημείωσε τον πόθο του γέροντα 
Αιμιλιανού για μελέτη από το πρωτότυπο της Αγίας Γραφής, του Ψαλτηρίου και 
των Συναξαρίων των Αγίων.

Ομιλία Καθηγουμένου της Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου 
Γέροντα Εφραίμ
Μετά τον Καθηγούμενο της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας, τον λόγο πήρε ο Καθηγούμενος 
της Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου Γέροντας Εφραίμ, του οποίου η ομιλία είχε τίτλο «Ο 
Γέροντας Αιμιλιανός ως Νηπτικός Κοινοβιάρχης».

Ο γέροντας Εφραίμ ανέφερε ότι η μελέτη των έργων του γέροντα Αιμιλιανού είναι 
από τα πλέον απαιτητικά εγχειρήματα στον χώρο της ορθόδοξης θεολογίας, ενώ 
σημείωσε ότι καθίσταται ανανεωτής του μοναχισμού του 20ου και 21ου αιώνα. 
Ανέφερε επίσης ότι η παρουσία του γέροντα στο πνευματικό γίγνεσθαι του Αγίου 
Όρους υπήρξε καθοριστική. Επεσήμανε ακόμη ότι η θεολογία του δεν είναι 
αναδιήγηση, αλλά εκ νέου ανακάλυψη του πατερικού βιώματος.

Η ομιλία του γέροντα Εφραίμ χωρίστηκε σε τρία μέρη, με το πρώτο να αφορά την 
νήψη, το δεύτερο την θέση του γέροντα για το κοινοβιακό πολίτευμα και τέλος, 
αναφέρθηκε σε μια σύνθεση των δυο.



Ο Γέροντας Εφραίμ αρχικά ανέφερε ότι το νηπτικό και το κοινοβιακό πνεύμα 
συντίθεται σε μια ενιαία πνευματική πραγματικότητα. «Αναδείχθηκε ως τέλειος 
κοινοβιάρχης», «ήταν ο τέλειος νηπτικός κοινοβιάρχης» σημείωσε ο γέροντας 
Εφραίμ. Τόνισε στη συνέχεια ότι το κοινόβιο χωρίς την ησυχία είναι κοινωνικός 
συμβιβασμός, ενώ η ησυχία χωρίς κοινόβιο μπορεί να καταλήξει πνευματική πλάνη.

Ο ομιλητής τόνισε ότι το νηπτικό του πνεύμα δεν είναι επανάληψη, αλλά 
δημιουργική επανανακάλυψη και ανέφερε ότι ο γέροντας Αιμιλιανός καθιστά την 
παράδοση υπαρξιακό γεγονός και όχι μηχανική μίμηση. Ανέφερε ότι η νήψη 
επαναφέρει τον άνθρωπο στην ενότητα, ενώ σημείωσε ότι η νήψη επαναφέρει τον 
άνθρωπο στην φυσική του κατάσταση.

Ο γέροντας Εφραίμ ανέφερε ότι κατά τον γέροντα Αιμιλιανό η κοινοβιακή ζωή 
αποτελεί τον τρόπο της εν Χριστώ υπάρξεως, και δεν συγκροτείται από άτομα, 
αλλά από πρόσωπα που συγκροτούν ένα σώμα. Επεσήμανε ότι η κοινοβιακή ζωή 
δεν λειτουργεί ως πλαίσιο άσκησης αλλά είναι το πεδίο μέσα από το οποίο ο Θεός 
αποκαλύπτεται μέσα από τη Θεία Λατρεία. Για τον γέροντας Αιμιλιανό, όπως 
σημείωσε ο ομιλητής, ο αδελφός είναι ο δρόμος προς τον Θεό, ενώ τονίστηκε ότι η 
αδελφότητα δεν είναι κοινωνική ομάδα, αλλά μια πραγματικότητα που φανερώνει 
το σώμα του Χριστού.

Μετά το πέρας της ομιλίας του Καθηγουμένου της Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου, 
προβλήθηκε μέρος από το ντοκιμαντέρ της Μαρίας Γιαχνάκη για τη ζωή του 
γέροντα Αιμιλιανού,





























































 





 

 

 

 


